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Религиозность и религиозный экстремизм 
в молодежной среде

Религия, пожалуй, единственный социальный институт, который успешно 
развивается в нашем переходном обществе, что проявляется в росте религиоз­
ности населения, а также в увеличении численности религиозных общин. Чело­
век, верующий в Бога и регулярно ходящий в церковь, сегодня более естестве­
нен, чем атеист лет двадцать тому назад. Религия проникает в сознание пред­
ставителей всех социальных слоев, в том числе в сознание молодежи. Некото­
рая часть молодежи при определенных обстоятельствах как носитель религиоз­
ного сознания может стать проводником религиозного экстремизма, проявляю­
щегося в нетерпимости, фанатизме, религиозной исключительности.

Среди молодежи практически каждый второй представитель (61,2% по ис­
следованию 2002 года, опрошено 600 респондентов по областной выборке, и 
62,3% опрошенных молодых людей в 2004 году, опрошено 600 респондентов 
по областной выборке) считает себя верующим, заявляя о своей вере в Бога 
(в традиционном понимании). Почти каждый пятый (17%) предполагает, что 
существуют сверхъестественные силы и верит в них. Небольшая часть моло­
дежи заявляет о своих атеистических убеждениях -  7,2% опрошенных. Среди 
молодежи присутствует определенное количество индифферентных по от­
ношению к религии: 15% опрошенных молодых людей не задумывались над 
тем, каково их отношение к религии.

Большинство молодежи заявляет о своей принадлежности к тому или 
иному вероисповеданию. Для молодежи восточных регионов Беларуси харак­
терно причисление себя прежде всего к православию, что наглядно показано 
в таблице.

Таблица

Динамика конфессиональной самоидентификации молодежи 
восточных регионов Беларуси, в %

Конфессии 2002 г. 2004 г.
Православие 77,5 79,8
Католицизм 2,7 1,7
Протестантизм 1,2 1,0
Не задумывался 9,8 8,3
Нет ответа 0,5 0,5

Отметим, что, по исследованиям 2002 и 2004 годов, от 5 до 7% респонден­
тов при ответе на вопрос о конфессиональной идентификации заявили о сво­
их атеистических взглядах.

Несмотря на общий процесс роста религиозности населения Беларуси, ре­
гулярное участие в богослужениях характерно для относительно небольшого 
числа молодых людей, систематичность посещения религиозных богослуже­
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ний присуща менее чем 5%. Посещают богослужения с частотой один раз в 
неделю 2,3%, раз в месяц -  2,7% представителей молодого поколения. Обя­
зательно по большим религиозным праздникам, таким, как Пасха, Рождество, 
Вход Господень в Иерусалим (этот религиозный праздник, как правило, рес­
понденты называют Вербным воскресеньем), -  20,2% молодых людей; до­
вольно значительное число -  богослужений не посещали (42,3%). Посещения 
богослужений молодежью не являются устойчивыми и периодичными, а ха­
рактеризуются случайностью.

Религиозное поведение проявляется также в участии в таинствах и обря­
дах. Как показывает исследование, большинство молодых людей (87,7%) не 
принимали участия ни в исповеди, ни в таинстве причастия. Хотя бы один раз 
в жизни исповедовались и причащались 12% молодых людей, то есть даже по 
самым оптимистическим оценкам можно сказать, что воцерковленными, с 
точки зрения официальной Церкви, являются 12% молодых людей.

Примерно так же обстоят дела с соблюдением таинств и обрядов среди 
граждан России. По данным исследований российских социологов, среди на­
селения Российской Федерации только 8% причащается хотя бы раз в тече­
ние года. Большинство граждан, относящих себя к приверженцам правосла­
вия (80%), не соблюдает никаких постов [1]. С рекомендованной церковью 
частотой -  раз в месяц причащается и исповедуется не более 5% от общего 
числа религиозно настроенных людей [2].

Характеризуя уровни религиозно-экстремистских настроений молодежи, 
мы не можем не остановить наше внимание на некоторых положительных 
моментах, касающихся ее религиозных настроений. Мы говорим о религиоз­
ной терпимости большинства нашей молодежи, что большинство молодежи 
не является носителями религиозно-экстремистских настроений. Среди мо­
лодежи в возрасте от 16 до 30 лет 75,9% от общего числа опрошенных счита­
ет, что все вероисповедания и религии должны пользоваться в нашем госу­
дарстве равными правами. Однако часть молодого поколения убеждена, что 
христианство должно преобладать над другими религиями. Придерживаются 
такого мнения 13,5% молодежи. За преобладание православия над другими 
конфессиями высказались 9,1% респондентов.

За мирное, без борьбы, сосуществование различных религий и вероиспо­
веданий высказываются четверо из десяти представителей молодежи 
(41,7%). Данного мнения больше придерживаются девушки (45,1%), среди 
молодых мужчин за мирное сосуществование религий и вероисповеданий 
высказались 38,4% опрошенных.

Каждый пятый представитель молодежи (21,2%) считает приемлемой идей­
ную борьбу между религиями, но без применения насильственных методов. 
Среди молодых мужчин такого мнения придерживается 19,3%, среди девушек 
признают идейную борьбу между религиозными мировоззрениями уже 23,1%.

Проблемы взаимоотношений религий в нашем обществе не интересует 
28,5% молодых людей. Среди молодых мужчин и женщин к сосуществованию 
различных религиозных убеждений индифферентно относится 33,1% и 23,7% 
опрошенных соответственно.

Каждый двадцатый представитель молодежи (5,3%) считает, что с иными 
религиозными взглядами, иной верой нужно бороться всеми средствами, да­
же насильственными.

Мы видим, что среди молодежи каждый двадцатый признает вполне до­
пустимым использование насильственных средств в борьбе с иными религи­
озными убеждениями и взглядами. Но в данном случае мы имеем дело лишь 
с высказанным мнением, которое может не обязывать ни к каким определен­
ным действиям. Вопрос в другом: примут ли молодые люди участие в кон­
кретных религиозно-экстремистских акциях, таких, как захваты и погромы хра­
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мов иноверцев, погромы кладбищ, избиения священнослужителей? При каких 
условиях молодежь может устроить религиозно-экстремистские акты?

По идейным соображениям в погромах и захватах храмов иноверцев, в по­
громах кладбищ молодежь принимать участия не будет. Возможны лишь еди­
ничные проявления некоторых религиозно-экстремистских действий отдель­
ными индивидами. Могут принять участие в религиозно-экстремистских дей­
ствиях, направленных против культовых зданий, мест погребений иноверцев, 
не более 1% от общего числа опрошенных молодых людей.

В захвате храмов однозначно не будет участвовать девять из десяти 
(90,3%) представителей молодежи. Невозможным считает свое участие в по­
громах церквей 91,5% опрошенных. В погромах кладбищ иноверцев опреде­
ленно не примут участия 92,7% молодых людей.

Среди молодежи мы можем выделить группу, члены которой потенциаль­
но могут стать религиозными экстремистами. Позволяют сделать такой вывод 
следующие факты. Не смогли однозначно и определенно заявить, что не 
примут участия в конкретных действиях религиозно-экстремистского характе­
ра до 9% от общего числа опрошенных. Возможно примут участие, а возмож­
но не будут участвовать в погромах кладбищ иноверцев 6,5% опрошенных, в 
погромах культовых зданий -  7,3%, в насильственных захватах храмов -  9%.

При определенных жизненных обстоятельствах, например при возникно­
вении острой нужды в финансовых средствах, до 4% молодых людей от об­
щего числа опрошенных в 2004 году смогли бы за плату совершить какое- 
либо религиозно-экстремистское действие, направленное против священно­
служителей, храмов и погребений иноверцев. Отметим, что на такие дейст­
вия, как показывают результаты исследования, способны, прежде всего, мо­
лодые мужчины в возрасте от 16 до 20 лет.

Количество носителей религиозно-экстремистских настроений среди мо­
лодежи составляет до 10% молодых людей. Глубоко религиозными среди 
молодежи являются до 12% молодых людей.

Переход к рыночным отношениям, совершающийся в постсоветском об­
ществе, неизбежно вовлекает в рыночную сферу религию -  формируется ре­
лигиозный рынок. Попавшему в «религиозный супермаркет» молодому чело­
веку трудно разобраться самостоятельно в качестве предлагаемых товаров. 
Выбор часто обусловлен яркой упаковкой.

Индифферентность молодежи по отношению к религии в сложившейся си­
туации, может быть, даже и благо -  есть шанс избежать стихии религиозного 
рынка, на котором сейчас можно выкупить даже смертный грех, на котором 
можно стать и фабрикантом, и неимущим пролетарием.
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S U M M A R Y
The article is based on the data o f the sociological research, carried out among 

the youth o f Mogilev and Mogilev region in 2002-2004. Religiousness and display 
of religious extremism in youth environment are considered. The young people are 
noted for quite a low level o f religiosity, what presents one o f the factors accounting 
for the absence o f mass manifestations o f religious extremism.
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